

强信心 起好步 开新局

用创新对话世界

——解读“特变电工智造”背后的创新密码

本报记者 刘蕾

3月21日,随着一声鸣笛,由特变电工股份有限公司(以下简称“特变电工”)研制的全球首台容量最大户外智能型50000千伏安/110千伏有载干式变压器成功发运,创下了国际首台套的新纪录。

如果说装备制造业是工业的脊梁,那么“首台套”就是工业脊梁上的高端装备代表。此次创下新纪录,特变电工为新疆高端装备制造业“走在前、开新局”添上了浓墨重彩的一笔。

人才先行引领产业发展

走进位于昌吉市的特变电工新疆输变电科技产业园,生产车间里一台台正在运转的各类机器和智能化仓储式配送中心,无不展现现代化高端制造业的魅力。

3月12日,在特变电工新疆输变电科技产业园国家特高压变压器工程技术研究中心,十几名技术工人正忙着进行户外智能型50000千伏安/110千伏有载干式变压器三相联调试验前的连接工作。

记者看到,一个个红色圆柱形高压绝缘子固定在黑色金属架两端,被行车起重吊至变压器顶端连线平台。“这台干式变压器装配要求极其严格,所有螺母都必须用防松螺母,还有你刚才看到的那个黑色金属支架,看起来外形像‘π’,组装时它和变压器本体要彻底接地不能悬浮。”特变电工智能电气有限公司干变设计处设计人员张宝银介绍。

这是特变电工打好关键核心技术攻坚战的一个缩影。近年来,特变电工大力实施人才创新驱动战略,建设了一支由两院院士、享受国务院特殊津贴专家以及行业学科带头人、硕博组成的科技创新人才队伍。

“3月5日下午,习近平总书记参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时发表的重要讲话,让我们深切感受到,科技创新是‘关键变量’,也是高质量发展的‘最大增量’,我们将持续推进创新链产业链资金链人才链深度融合,将进一步加强在新能源、新材料、装备制造等领域的技术研发力度,着力深化产学研合作,在新一轮产业变革中持续打造全球领先优势。”全国人大代表、特变电工股份有限公司党委书记、董事长张新表示。

据了解,特变电工股份有限公司目前位居中国机械工业500强第9位,较2021年提升17位,成功跻身世界一流机械企业500强第173位,入围中国战略性新兴产业领军企业100强。

平台建设技术研发共进

特变电工人敢为人先、率先探索,如何让更多科技成果从“书架”搬上“货架”?在张新看来,搭建平台很重要。

特变电工聚焦创新驱动、优势集群、终端优势,把长板拉长、把优势做优,全面加强产业链建设,开展技术攻关、进行产品研发、加大市场开拓力度,凝聚强大发展合力。

拉长长板、做优优势,关键在于掌握核心技术。特变电工着力强化重大科技创新平台建设,先后建成院士工作站、博



3月12日,特变电工新疆输变电科技产业园特高压生产车间,特变电工新疆变压器厂员工正在组装世界首台容量最大户外智能型50000千伏安/110千伏有载干式变压器。

本报记者 何龙 摄

士后科研工作站、国家工程技术研究中心、国家工程实验室、“一带一路”联合实验室等15个国家级重大创新平台和26个省级创新平台、35个国家高新技术企业、14家“专精特新”企业,为技术研发、成果转化、产品创新体系提供支撑。

作为新疆本土高新技术企业,特变电工每年拿出销售收入的4%用于科技创新投入。先后承担世界首条商业运行1000千伏“晋东南—南阳—荆门”特高压交流工程、代表当今世界高压直流输电技术最高水平的昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电工程、世界上首条且容量最大的乌东德—广东广西±800千伏特高压多端柔性直流示范工程和三峡百万千瓦大型水电机组等一系列代表世界节能输电技术领域创新领跑工程的中国首台套、世界首台套输变电产品的自主研发,积极推进我国重大装备国产化进程,解决了众多高端电力装备核心部件的“卡脖子”问题。

科技创新有了源头活水,研发成果如雨后春笋不断涌现。仅去年一年,特变电工就获得专利授权340项。

创新,已成为引领特变电工高质量发展的最强引擎。从2018年到2022年,特变电工利税增长了约8倍。2022年,全集团在新疆上缴税收首次突破了100亿元,劳动生产效能、人均创税、人均创利位居全国行业前列。

与时俱进不断追赶超越

在位于新疆准东经济技术开发区的昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电工程昌吉换流站(以下简称“昌吉换流站”)主控室,值班人员滑动鼠标查看运行设备的各种数据。2022年,昌吉换流站向华东地区输送电量达632亿千瓦时,同比增长14.9%,可让14亿人用19.5天,再次打破“疆电外送”年度累计外送纪录。

作为“疆电外送”的第二条特高压输

电工程的起点,昌吉换流站的最核心设备±1100千伏特高压直流换流变压器,是由特变电工研制的世界首台套产品。

近年来,特变电工围绕产业链布局创新链,围绕国家核电、水电、火电、可再生能源、特高压交直流输电技术等开展技术攻关,开发了一批拥有自主知识产权的高新技术产品,抢占产业技术高地,一个个“特变电工智造”正源源不断地从实验室里走出来,成为企业创新的有力支撑。

持续攻坚,硕果满仓。近年来,特变电工获得国家、省级科技成果进步奖等科技类奖项200余项。有效突破电子级N型多晶硅、高端铝基新材料创新技术、准东煤的清洁利用研发等重大创新成果,重大装备制造业等多个领域前沿技术水平达到国内、国际领先。特变电工高新技术产品已成功进入中亚、欧洲、非洲的70余个国家和地区,为30多个国家提供了系统集成解决方案,实现从产品出口到工程服务再到中国先进电力技术标准输出的转型,带动了数十亿美元中国机电产品出口和上万人次劳务输出,特变电工连续5年上榜国际承包商全球榜单,品牌国际影响力进一步提升。

精工筑高地,发展高质量。眼下产业界高度关注的碳达峰碳中和话题,是制造业实现追赶超越的一个新机遇。

“特变电工瞄准新疆新能源大基地建设需要,进一步加大自主创新力度,开发更多智能化、绿色化和具有国际先进水平的高端产品,服务新疆经济高质量发展。同时,全面推动国际业务转型升级,加大与项目所在国、所在地的教育合作、民生合作,积极履行企业社会责任,以实际行动践行习近平总书记提出的构建‘人类命运共同体’理念,讲好‘一带一路’中国故事,努力打造客户信赖、全球卓越、有社会责任担当的绿色智慧能源服务商。”张新表示。

自治区数字农业基础

研究院士项目启动

本报讯 记者高云哲报道:3月20日,自治区院士项目“农情参数获取关键技术与感知装备集成应用”启动会在我州举办。

据了解,该项目将对农情参数信息获取技术的研究和核心装备进行研制,构建数字农业的智慧“大脑”,进而形成可复制推广的天空地一体化观测技术与装备体系,为农业生产各环节的分析、诊断、决策提供精准的数据信息依据。

这一项目联合中国农科院农业资源与农业区划研究所、新疆昌吉农业科技园区农业科技开发有限公司、中国农科院西部农业研究中心(科技援疆指挥部)等优势单位,依托国家智慧农业科技创新联盟、国家数字农业创新中心、农业农村部农业遥感重点实验室等国家平台,引进中国工程院唐华俊院士团队,面向新疆农业信息化发展的产业需求,针对农情参数高精度获取存在的要素不全、精度不高、技术装备落后等问题,以“技术研发—装备集成—示范应用”为研究主线,以大田种植的棉花作物为主要对象,融合大尺度卫星遥感观测、近低空无人机多源传感器观测、地面物联网感知、信息化终端调查等新型信息手段,以农田地块为基本单元,依托昌吉综合试验基地(位于昌吉国家农业高新技术产业示范区老龙河现代农业示范区)进行农情信息获取技术的研究和核心装备的研制。旨在突破天空地协同的农田地块农情信息感知、融合与获取的核心技术和研制低成本高精度的数据获取与处理核心装备,形成多角度高通量天空地一体化观测技术与装备体系,实现地块单元的自然环境、作物类型、长势与产量等多维时空信息快速获取,并开展数据驱动田间智能灌溉、智能施肥、植保无人机等技术装备集成示范,建立标准化、典型的、可复制的新疆模式。

项目负责人、中国农科院农业资源与农业区划研究所所长吴文斌介绍说,昌吉州农业机械化水平较高,这是发展智慧农业的基础和前提。“我们的项目立足昌吉、辐射全疆,依托中国农科院西部农业研究中心(科技援疆指挥部)人才优势,进一步升级昌吉州农业产业,更好地为昌吉州棉花产业服务,用数据赋能新疆棉花产业高质量发展。”吴文斌说。



3月19日,吉木萨尔县二工镇茨茨窝子村无人机操作员白棵本正在检修无人机。

连日来,吉木萨尔县二工镇各村的无人机操作员积极开展无人机检修工作,确保春耕生产工作顺利进行。

张德峰 摄